

Сибирская
Университетская

СОЛДАТСКИХ
И РАБОЧИХ
ДЕПУТАТОВ.

РЕВОЛЮЦИИ

№ 66

Суббота, 19-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.
на 3 мѣсяца 4 р. 30 к.
на 1 мѣсяц 1 р. 50 к.

Цѣна за объявленія:

впереди текста за строку ноншарели 40 коп.
позади текста „ „ 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:

г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

Общее собраніе Совѣта Рабочих Депутатов назначается в субботу—19 августа въ 7 ч. вечера в бюро социал-демократов. Просят явиться всѣх членов С. Р. Д. и Центр. Бюро профес. союзов.

Клуб Свободных Дѣтей.

Правленіе клуба „Свободных Дѣтей“ просит всѣх своих членов прійти на общее собраніе в воскресенье 20-го августа, в помѣщеніе конторы газеты „Свободная Россія“. Почтамтская ул., № 9. Вход по квитанціям.
За прѣсѣдателя Рѣшетников.
Секретарь Вронская.

Томская Гарнизон. Драматич. труппа.

Манеж Физическаго Развитія,

Солдатская ул., № 10.

Сегодня ОБЩЕДОСТУПНЫЙ спектакль для граждан-солдат и рабочих.

Представлено будет

ЕВРЕИ

пьеса из жизни евреев в чертѣ осѣдлости в 4 дѣйств., Е. Чирикова.

Начало ровно в 9 час. веч.

Цѣны от 25 к. до 60 коп.

Касса открыта в 6 ч. веч.

Слѣд. общедост. спектакль в субботу 26 авг. поставлено будет:

„БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ“

ком. в 5 ч. Островскаго.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петроград. Телеграфн. Агентства.

МОСКОВСКОЕ СОВѢЩАНІЕ.

Речь казака Начаса.

МОСКВА 16 авг. Керенскій заявляет, что прѣсѣдатели продовольственных комитетов и кооперативов представили часть своего времени прѣсѣдателю казачьей секціи всероссійскаго Испол. Ком. Сов. Деп. есаулу Нагаеву, представителю казачьих войск.

Караулов с мѣста: Он вчера сказал, что он не представитель казачьих войск.

Голос с мѣста: Он исключен.

Другой голос: Он больше представитель, потому что он народный представитель (аплодисменты).

Голос: Караулов тихо!

Караулов кричит: Никого не боюсь, не безпокойтесь!

Керенскій: Член думы Караулов, призываю вас к порядку и предлагаю не вступать в бесѣду с оратором.

Караулов: Слушаю!

Нагаев начинает рѣчь заявленіем, что считает долгом отвѣтить Каледину от имени семи казачьих войск. Во имя единенія Нага-

ев просит Каледина не отрывать казачества от народа и не воскрешать в памяти позорных дней казачества, приспособленнаго самодержавіем для цѣлей угнетенія. Оратор напоминает роль казаков в юльскіе дни, проливших кровь во имя спасенія революціи, и отрицает слова генерала Каледина, будто казачество требует разгона Сов. Деп. и управленія комитетов. Нагаев заявляет, что Каледина не имѣл права говорить от имени 12 казачьих войск и ставить ультимативное требованіе о роспускѣ Сов. Деп. За спиною Каледина стояли постороннія силы, желающія направить казачество на народ и потопить революцію и свободу. Нагаев заявляет, что казачество не пойдет с ними, и отмѣчает, что казачеству нѣтъ основаній идти разными путями с русским народом. Нагаев, обращаясь к Каледину еще раз просит не отрывать казачество от народа.

Керенскій заявляет, что оратор должен обращаться к собранію, а не к отдѣльным лицам.

Голос с мѣста: Слава революціонному трудовому казачеству!

Голос с ложи: германскія марки.

Шум, слов нельзя разобрать, крик, протесты, возгласы: молчать, провокатор.

Обращаясь к ложѣ, Керенскій заявляет: Предлагаю бросившему оскорбленіе представителю русской арміи быть смѣлым и сказать, кто он.

Голос: это не представитель казачества.

Шум, крики, голоса: трус.

Керенскій заявляет: Есаул Нагаев в всѣ присутствующіе здѣсь русскіе люди совершенно удовлетворены молчаніем труса (аплодисменты).

Керенскій: Считаю эпизод исчерпанным (аплодисменты, правильно).

Нагаев продолжает читать рѣчь и кончает при громѣ аплодисментов.

Заключительная рѣчь Керенскаго.

Временное правительство мыслит, что можно управлять только отвѣчая волѣ страны. Часто, однако, трудно установить эту волю точно. В этом невыносимая трудность власти, которая стремится, к общей задачѣ. Министр-прѣсѣдатель отвѣчает тѣм, кто обвиняет правительство в том, что оно продолжало буржуазіи, продало интересы революціи и народа. Они говорятъ так, здѣсь не представлены. С ними мы смѣлимъ справиться, когда нужно было подавить их возстаніе на народную власть. Дальше Керенскій, указывая на право говорить о тѣх, кто обвиняет правительство в зависимости от темных сил, называя его мѣражем и тѣнью, заявляет, что временное правительство не зависит от никаких находящихся вѣдѣ правительствъ сил, за исключеніем единственной силы—народной воли, которую мы ищем (аплодисменты). Такая власть всегда встрѣчаетъ преграду, ибо каждый класс и партія, неудовлетворенные в своих домогательствах, вѣдуютъ властью. Все сказанное на совѣщаніи будетъ принято правительством к руководству для согласованія интересовъ страны. Нас обвиняют в ошибках и грѣхах. Временное правительство существуетъ шестой мѣсяц, а имперія существовала триста лѣтъ. Многие отказывались брать власть из рукъ стараго правительства, не желая в послѣдніе часы войны брать на себя отвѣтъ за чужіе грѣхи. Временное правительство первого союзы и нынѣшнее не побоялось. Кромѣ суда современниковъ есть еще суд исторіи. Чужой грѣх войны мы берем на себя и говорим: будь проклят тот, кто скажет, чтобы прекратить вой сейчас (бурные аплодисменты зала). Министр-прѣсѣдатель заявляет о мучительной, жестокой необходимости для власти идти желанными рѣшительными шагами, удовлетворяя одну лишь задачу—избѣжать начало великой гражданской войны и великаго потрясенія, гдѣ погибнемъ всѣ мы. Поэтому до послѣдняго часа должны мы отстаивать единственное, что можетъ сдѣлать теперь власть,—примирить

то, что можно примирить, вести всѣх к единой цѣли, отмѣтая и если нужно отрубая то, что отказывается подчинить свои желанія общей волѣ и наоборотъ насиліемъ желаетъ общую волю подчинить своимъ желаніям.

Здѣсь говорили: вѣдъ Столыпина насиліемъ и принужденіемъ волю большинства подчинялъ своему желанію и попытки протеста подавлялъ желѣзомъ и кровью. Теперь власть оставляет то, что нужно всѣм, огромному большинству государства, и отмѣтаетъ тѣх, кто своимъ желаніемъ хочетъ подчинить большинство. Временное правительство считаетъ самымъ основнымъ и важнымъ вопросомъ—армію и возрожденіе и укрѣпленіе финансовой и хозяйственной жизни. Мы хотимъ сдѣлать то, что можемъ. Ждемъ помощи разума отъ страны, ждемъ осуществленія сказаннаго здѣсь. Пустьъ символическое рукопожатіе*, бывшее здѣсь между Церетелли и Бубликовымъ, дастъ результаты жизни. Будемъ содѣйствовать этому, сближенію интересовъ в настоящій моментъ, ограждая вѣстѣ с тѣмъ справедливыя нужды каждой из примиряющихся сторон (аплодисменты). „Какъ военный и мореккой министр и всѣ мы, временное правительство, скорбимъ, что в вопросахъ и сужденіяхъ об арміи были допущены нѣкоторыя возмущающія стороны заявленія, потому что организаціи арміи в настоящихъ условіяхъ жизни государства Россійскаго, когда армія—дополнительно вооруженный народ, открытъ со всѣхъ сторонъ всякимъ политическимъ вліяніемъ каждое неосторожное слово, слишкомъ рѣзкое возмущеніе болѣзненно ополченными нервамъ и бьетъ всѣх, кто на фронтѣ. Я уже получаю отклики отъ тѣхъ разговоровъ и заявленій, которые дѣлались здѣсь. Для меня одинаково безконечно дорого, что переживаетъ каждый членъ арміи—офицеръ и солдат. Задача военнаго министра и всего временнаго правительства в том, что создать такія условія, которыя не пожелали бы боеиспособности арміи. Для арміи и различныхъ частей и слоев открылось невозможно больше правды для самой себя. Сегодня и вчера подведены итоги пяти мѣсяцевъ начала революціи. Я долженъ напомнить тѣмъ, кто говорил о необходимости кореннаго и рѣзкаго перелома в жизни арміи, что эти люди или забыли или не знаютъ дѣйствительности прошлаго. Они забыли, что не по доброй волѣ пришли комиссары и я в армію и флот.

Армія и флот не могутъ правильно жить и исполнять свои функціи, оставаясь в своихъ основныхъ элементахъ, такъ сказать, с глазу на глаз. Нужно предоставить лицамъ арміи—фронта и тыла—сдѣлать то, что нужно, не создавая вокругъ арміи нездороваго любопытства и попытокъ давленія, которая вредна родитѣ и вредна арміи (аплодисменты слыва). Временное правительство, господа члены государственнаго совѣщанія, закрывая настоящее собраніе, еще разъ выражаетъ вамъ всѣмъ глубокую признательность за то, что вы всѣ прішли до одного, кого мы позовали. Вы прішли помочь намъ в тяжеломъ трудномъ дѣлѣ, невѣроятномъ при той отвѣтственности, которая падаетъ на нас. Можетъ быть не сбудутся надежды, которая связываетъ каждый изъ здѣсь присутствующихъ с этимъ совѣщаніемъ. Можетъ быть нехватитъ силу государства нашего такъ быстро найти дорогу к спасенію, какъ это нужно, но каждый изъ насъ всегда будетъ на дѣлѣ помнить, что умѣли русскіе граждане в тяжкій трудный часъ сойтись другъ с другомъ и забыть все ничтожное, мелкое и все, что сознательно усиливаетъ вражду. Каждый по своему разумно и сознательно говорилъ только о государствѣ, родитѣ и ей боли, звалъ только к общему единому дѣлу спасенія этой безконечной, этой дорогой, неизмѣримой для насъ цѣнности, которой нѣтъ имени, потому что—родина: уже слишкомъ часто о ней говорятъ, забывая ея смыслъ. Завтра мы вернемся к вашему тяжелому долгу, труду и службѣ государственной, завтра вернемся в

наши обиденныя условія, сегодня же позволимъ от имени временнаго правительства вамъ сказать: никогда не погибнетъ наша родина, никогда никто не возьметъ отъ нея свободы, которая завоевана всѣмъ народомъ.

Члены государственнаго совѣщанія встаютъ с мѣст и устраиваютъ горячую овацию Керенскому, дліяющую нѣсколько минутъ.

Возгласы: да здравствуетъ Керенскій! По водвореніи тишины Керенскій объявляетъ государственное совѣщаніе оконченнымъ свои работы и закрытымъ.

Возгласы: да здравствуетъ революція! Съсѣдѣвіе закрыто в 1 часъ и 20 минутъ ночи.

За рубежомъ.

Положеніе англійскихъ рабочихъ.

В Англии наиболѣе дешево оплачивается трудъ текстильных рабочихъ. Повышенія заработка этихъ рабочихъ оказались ниже повышенія заработка рабочихъ другихъ категорій.

По даннымъ отдѣла труда при министерствѣ торговли, заработокъ текстильных рабочихъ поднялся лишь на 5—10%, тогда какъ стоимость жизни увеличилась болѣе чѣмъ на 100%. По поводу положенія текстильных рабочихъ в палатѣ общинъ былъ сдѣланъ запрос, и министръ финансовъ, к которому былъ обращенъ этотъ запросъ, не отрицалъ факта крайне низкой оплаты труда рабочихъ.

Особенно невысока оплата труда у ланкаширскихъ ткачей. Ланкаширскій ткачъ считаетъ себя счастливымъ, если зарабатываетъ около 60 руб. в мѣсяцъ на нашъ счетъ.

Но не многимъ выше оплачивается трудъ англійскихъ рабочихъ и в другихъ отрасляхъ производствъ. Даже в предпріятіяхъ, работающих на оборону государства, гдѣ трудъ всегда цѣнится нѣсколько выше, чѣмъ в другихъ предпріятіяхъ, и гдѣ владѣльцы получаютъ огромныя прибыли, заработка рабочихъ очень невысоки.

Кромѣ невысокой оплаты труда, есть и еще цѣлый рядъ обстоятельствъ, дѣлающихъ положеніе англійскихъ рабочихъ крайне тяжелымъ.

Вот, наприимѣр, каковы условія, в которыхъ поставлены рабочіе в предпріятіяхъ „Общества дальновойныхъ орудій“

По отчету „Комитета“, в предпріятіяхъ названнаго общества среди рабочихъ наблюдается „промышленное изнеможеніе“, „потеря трудоспособности“. Отчетъ отмѣчаетъ „массовыя и ярко выраженныя заболѣванія нервнымъ истощеніемъ“. Даже лучшіе работники „наиболѣе интеллигентные и наиболѣе охотно берущіеся за работу“, жалуются на страшную усталость и полный упадокъ силъ. Заболѣванія принимаютъ угрожающій характеръ. Отчетъ поясняетъ, что все это вызвано невѣроятной напряженностью труда, отсутствіемъ воскреснаго отдыха и продолжительностью рабочаго дня.

Положеніе англійскихъ рабочихъ стало особенно тяжелымъ с того момента, когда надъ промышленностью былъ введенъ государственный контроль. Англійскій государственный контроль надъ промышленностью—это совѣмъ не тотъ контроль, который добиваются русскіе организованные рабочіе и социальсты. Это контроль, не сопровождающійся поддѣяніемъ своеобразнаго интереса промышленниковъ интересамъ всего народа. Наоборотъ, англійскій контроль выгоденъ англійскимъ промышленникамъ, по ихъ же собственнымъ словамъ: урѣзавъ нѣсколько самостоятельности промышленниковъ и ихъ прибыли, они вконецъ закабаляли рабочихъ, принеся отъѣму праздничнаго и воскреснаго отдыха, увеличеніе рабочаго дня, введеніе новыхъ машинъ и

* Об этомъ символическомъ рукопожатіи намъ телеграфъ ничего не сообщил. Редакція.

вых систем использования силы рабочих, которая довела напряженность тогда до неслабых раньше размеров. Жизнь и здоровье рабочих с введением контроля были всецело отданы на служение дѣлу накопления промышленникам военных прибылей и созданию орудий истребления человечества.

Вместѣ с этим за рабочими стало открываться право стачек и право повиновения интентивности труда (естественное право каждого утомленного трудом человека). Борьба с забастовочным движением ведется теперь мѣрами административного воздействия. Рабочие, сократившие выработку, привлекаются к суду по обвинению в нарушении закона о защите королевства.

Слѣдует, ухватив во внимание, что повышение заработной платы, хотя бы и очень значительное, не может улучшить на долгое время положение рабочих, так как вздорожание жизни растет очень быстро и в концѣ-концов, заработная плата отстает от потребностей.

Чему же учит положение английских рабочих?

Прежде всего тому, что война, обогащая промышленников, закабалает рабочих в экономическом и правовом отношеніях.

Л. П.

Еще о совѣтах.

Совѣты Рабоч., Солд. и Крестьян. Депутатов находятся под сильным обстрѣлом.

За примѣрами далеко идти не приходится. Все выступленія на государственных совѣщаніях представителей цѣлковой (состоятельной) Россіи были не что иное, как сплошная палба по Совѣтам. Сторонники Совѣтов, конечно, защищались, но только зашищались. Вдобавок не особенно сильно, что, конечно, очень печально.

В сравненіи с такими яркими своей враждебностью и непримиримостью к революционной демократіи рѣчами Гучкова, Маклакова, особенно казацкаго генерала Каледина, — рѣчи Чхеидзе и других защитников Совѣтов кажутся блѣдными и слабыми. Впрочем рѣчи совѣтских ораторов и их друзей почти еще не переданы. Нами уже было отмѣчено тенденциозная (направленная в одну сторону) политика телеграфнаго агента. Рѣчь такого первокласснаго борца и оратора как Церетели, пока еще скрывают от российских граждан.

Как бы то не было, революционная демократія и ея организациі находятся теперь в положеніи обороняющихся. Инициатива, военных дѣйствій, перешла к противникам. Но нужно помнить, что судьба революционной демократіи и ея боевых позицій—Совѣтов—тѣсно переплетена и прочно связана с судьбой всей революціи. Что бы не говорили противники,—всякій безпристрастный и добросовѣстный наблюдатель должен признать, что при сложившихся теперь отношеніях каждый удар по Совѣтам есть вмѣстѣ с тѣм удар по революціи.

Пуришкевич—вождь черносотенцев—недавно кому то сказал, что черносотенцы ждуть только разгрома революционной демократіи. Тогда они явятся, ибо кадеты и вообще вся либеральная братія им не страшны. И это—скажем от себя—великая правда.

Крестьянская, рабочая и солдатская Русь не пойдет ни за Милоковым, хотя он большой ученый и великій дипломат, она не пойдет и за Маклаковым, хотя он знаменитый адвокат и не менѣе знаменитый оратор.

Меньше всего пойдет за Рябунским и руководимым им именитым кучеством.

Крестьяне, рабочие и солдаты за ними не пойдут, ибо они им ничего не дадут. Красивые слова о свободѣ, о порядкѣ и гражданственности не замѣнят крестьянамъ земли; рабочим—широкаго рабочаго законодательства, обезпечивающаго им сносное существованіе; а солдатам—права гражданна, на которая сами эти господа покушаются.

Либеральный режим, либеральные порядки, конечно, лучше старых, царских порядков. Но не настолько лучше, не настолько отвѣчают потребностям народных, трудящихся масс и, стало быть, не настолько повяты и доступна цѣнность их, что сражаться из—за них с черносотенцами народ не станет. Народу нужен не либеральный строй, а послѣдовательный проведенный демократическій, т. е. ему нужно то, что в состояніи давать только революціонную демократію.

Всею хол нашей революціи это вполне подтверждает. Вѣдь въ день паденія самодержавія либералы были куда лучше, слобненіе организованы, чѣм революціонная демократія. В их руках были Государственная Дума, всероссийскій союз городов и земств, военно-промышленные комитеты. Все вожди либерализма были в Россіи, в самом центрѣ полити-

ческой и общественной жизни. Революционная же демократія не имѣла никакой организациі, была разбѣяна и разбросана, ея вожди и руководители жили разбѣяными по границѣ, были в ссылкѣ, на каторгѣ. Межд тѣм уже в первые дни революціи либералы оказались отброшенными в сторону—и вся власть фактически очутилась въ руках революціонной демократіи.

А почему?—Да потому, что солдаты, рабочие и крестьяне не пошли за „первым гражданином“ Родзянко, не пошли за вождем партіи народной свободы, а стали под красное знамя революціонной демократіи,—и сразу построили свою главную крепость—петроградскій Совѣт.

Но Совѣт захватил власть, а власть захватила, если можно так выразиться, его. Она вырвалась была из кровавыхъ и грязныхъ рук Николая и Распутина, она не удержалась в безпомощныхъ и слабыхъ руках либералов, она перешла к Совѣту. Так было в Петроградѣ и так было по всей матушкѣ Руси.—Стало быть, крики об узурпациі (незаконном захватѣ власти) со стороны Совѣтов являются либо злостной клеветой, либо простым невежеством.

Так было и так будет. Революціонный народ пошел и пойдет только за революціонной демократіей. Въ тот момент, когда он за ней перестанет ходить, он перестанет быть революціонным—и революціи наступит конец. Он от Николая шел прямо к Чхеидзе, он и от Чхеидзе—если только такой момент наступит, чего так добиваются наши либералы—вернется прямо к Николаю.

С Николаем народ связан вѣковым невежеством, вѣковой темнотой, вросанными в кровь и плоть царской нагайкой и царской палкой. К Чхеидзе народ тянет возможность освободиться от нищеты, от рабства и гнета как помѣщичьяго, так и капиталистическаго. К Родзянко, Гучкову, Милокову народ никакого тяготенія не чувствует и не может чувствовать.

Вот почему мы говорим: уничтоженіе Совѣтов—уничтоженіе революціонных организациі революціоннаго народа—есть уничтоженіе революціи.

Дальше. Не кадетам и русской буржуазіи своими собственными силами справиться с Совѣтами. Для этого они вынуждены будут пользоваться услугами бывших царских генералов, придется, скажем, обратиться к Гурко, который писал—возможно, что еще и теперь пишет,—„утѣшительныя“ письма Николаю.

Найдутся, конечно, и другіе „любезные“ генералы. Но известно, что чужими руками жара не гребут.—Эти генералы будут стараться не для кадетов—у них есть болѣе близкіе родственники. Они возстановят старый—очень близкій и родственныи им—строй.

Кадеты на своем недавнемъ сѣздѣ дали понять, что ждуть момента, когда власть выпадет из рук революціонной демократіи и перейдет к ним. Кадеты ошибаются. Прав Пуришкевич: им власти не видать, как своихъ ушей. Если власть выпадет из рук революціонной демократіи, то она упадет к ногамъ Пуришкевичей.

Мораль этой басни такова. Ценовая Русь, взявшая под сильный обстрѣл Совѣты, тѣм самым обстрѣливает революцію и переходит в лагерь контр-революціонеров. Пусть она протестует, пусть божится в своем либерализмѣ и демократизмѣ—факт остается фактом.

Д. Розенберг.

Сѣздъ Транспортныхъ и Транспортно-техническихъ Комиссій.

IV.

В вечернемъ сѣздѣ в 14 Августа Сѣздъ обсуждал еще вопросы об охранѣ дороги, подвижнаго состава и т. д., т. е. 4 и 5 пункты перядка дня.

Тов. Бехтерев из Красноярска указал на крайнюю неадекватность существующей железнодорожной милиціи. Милиціонеры часто слят на охранѣ. У них под носом совершаются кражи.

На ст. Красноярск обокрали билетную кассу и увезли даже денежныи ящик, а милиціи ничего не видѣла и не слышала.

Объясняется это тѣм, что в милицію набираются люди с бора да с сосенки.

Комиссар железнодорожной милиціи не может всецѣло отдаться своимъ прямымъ обязанностям: комиссар из конторщиков. За пропущенное время управленію ему жалованья не платят, а как комиссар он никакого вознагражденія не получает.

Тов. Рогов из Красноярска тоже подтверждает неудовлетворительность железнодорожной охраны: так в Красноярскѣ украдено цѣлыхъ 40 ящиков гвоздей из склада, а слѣдов похитителей не найдено.

Рогов полагает, что для лучшей постановки дѣла охраны нужно институт милиціи сдѣлать выборнымъ.

О свободѣ личности.

Свобода личности, как таковая, поимается демократіей и истинными ея представителями, возможна в полной мѣрѣ только при окончательном торжествѣ пролетаріата, только в настоящем демократическомъ государствѣ, при полном народо-власти.

До того же времени, пока демократія не укрѣпится у власти, пока она еще ведет борьбу, пока революціа продолжается, до того времени свобода личности будет нарушаться, так как с одной стороны придется вести борьбу с эксцессами друзей и поборников отжившаго в Россіи царизма, а с другой стороны во время нашей буржуазной революціи стремилась к захвату политической власти буржуазія всически будет стремиться подавлять репрессіями неугодныхъ ей поборниковъ лѣваго крыла трудового народа.

При такихъ условіяхъ невозможно мыслить в настоящее же время в проведеніи в полной мѣрѣ правдиваго свободы личности.

Естественно, что при всякой революціи а тѣм болѣе при небывалой в міровой исторіи Россійской революціи, когда пришлось смести самодержавіе и всѣх его слуг, крѣпко цѣпляхъ столѣтія сидѣвших на шеѣ русской демократіи, невозможно было проводить в жизнь полностью принципъ свободы личности.

Естественно также, что самолично возникшіе революціонно-демократическіе органы при замѣнѣ старыхъ устоев и учрежденій новыми, при раскрытіи цѣлковаго и т. д. не могли оставлять цѣлкій рядъ лиц на свободѣ или привлекать их к суду по всѣмъ правиламъ судебныхъ установъ, так как это произошло бы новому строю и немъ завоеваніямъ революціонной демократіи.

Такимъ образом в мѣстах заключенія Россіи набралось очень много лицъ содержимыхъ под стражей, задержанныхъ различными организациями и лицами.

В частности до настоящаго времени содержится много лицъ в тюрьмахъ Томской губерніи, как то провакаторов, жандармов, арестованных в связи с военными положеніем в г. Томскѣ (2—8 июня с. г.) и т. д.

Послѣ переворота прошло уже нѣсколько мѣсяцев, а аресты продолжались и необходимо было так или иначе выйти из положенія и создать какой либо орган, который мог бы разсматривать вопрос о причинахъ ареста и судьбѣ арестованныхъ.

Центральная власть молчала, несмотря на неоднократные запросы с мѣст.

При такихъ условіяхъ Томскому Губ. Исп. Комитету ничего не оставалось дѣлать, как создать особый орган для этой цѣли на мѣстѣ.

Исп. Комитет нашей выход в созданіи для Томской губ. особаго суда совѣты.

Послѣ этого уже былъ полученъ вѣстникъ Временнаго Правительства № 109 с постановленіемъ Правительства о свободѣ личности от 19 июля 1917 г. и созданіи особыхъ губернскихъ комиссій по разбору дѣл по вѣсудебнымъ арестамъ.

Послѣ этого Губ. Исп. Ком. отмѣнилъ свое постановленіе о судѣ совѣты, т. к. таковое уже потеряло смыслъ и было отложено постановленіемъ правительства от 19 июля с. г.

Постановленіе правительства сводится к слѣдующему:

- 1) Воспретить под страхомъ уголовной отвѣстности всѣмъ без исключенія правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ, а также должностямъ и частнымъ лицамъ подвергать, вѣй порядку, указаннымъ в дѣйствующихъ законахъ, кого либо задержанію или ограниченіямъ в правѣ свободного избранія мѣста жительства и пользования свободой слова.
- 2) Положеніе о вѣрахъ о охраненіи государственнаго порядка и общественного спокойствія и о полицейскомъ надзорѣ, учрежденное по распоряженію административныхъ властей признавать утратившимъ законную силу, а правила чрезвычайной охраны на желѣзныхъ дорогахъ отмѣнить.
- 3) Дѣйствие правилъ о мѣстностяхъ, объявляемыхъ стоянками на военномъ положеніи, сохранить на время войны лишь в районѣ военныхъ дѣйствій.
- 4) Дѣла, переданные на разсмотрѣніе военныхъ судовъ на основаніи отмѣненныхъ выше исключительныхъ положеній, возвратить г. гражданской компетенціи, кромѣ тѣхъ, по которымъ состоялись уже приговоры, с тѣмъ, однако, чтобы в случаѣ отбѣгнъ такихъ приговоровъ главнымъ военнымъ судом, с обращеніемъ къ новому разсмотрѣнію по существу, дѣла эти возвращались в гражданскую компетенцію.

5) Установить нижеслѣдующій порядокъ разсмотрѣнія дѣл о лицахъ, арестованныхъ по вѣсудебному порядку со дня революціоннаго движенія в февралѣ текущаго года—по день обнаруженія настоящаго постановленія.

6) Для разсмотрѣнія означенныхъ в статьѣ 5 дѣл образовать губернскія (областных) комиссіи под председательствомъ члена окружнаго суда по избранію общаго собранія, в составъ членовъ—одного по избранію губернской земской управы и одного—по избранію городской управы губернскаго города.

В мѣстностяхъ, в которыхъ не имѣется земскаго самоуправленія, представителемъ земской управы замѣняются преемниками губернскаго комиссара.

7) По случаю болѣзни, отсутствія или отвода означенныхъ в статьѣ 6 лицъ, к нимъ избираются подлежащими учрежденіями замѣстители.

8) Губернской (областной) комиссіи предоставляется постановлять: 1) если предшествующая дѣятельность задержаннаго будетъ признана явно угрожающей государственному строю или общественной безопасности; а) о предельной линіи задержаннаго свободы на срокъ не свыше трехъ мѣсяцевъ со дня обнаруженія настоящаго постановленія и б) о производствѣ у задержаннаго обыска и вѣзета, и 2) при отсутствіи основаній для дальнѣйшаго задержанія его под стражей—об освобожденіи задержаннаго.

9) Копія постановленія комиссій препровождаются прокурору мѣстнаго окружнаго суда и в мѣсто заключенія.

10) Постановленія губернскихъ (областных) комиссій могутъ быть отмѣнены министромъ юстиціи как по жалобамъ заинтересованныхъ лицъ и протестамъ прокуроровъ, так и в порядкѣ наззора.

11) Всякій привлеченный к дѣлу в порядкѣ сего постановленія, имѣетъ право требовать, чтобы предварительное разслѣдованіе, равно как и разсмотрѣніе его дѣла в комиссіи, было произведено примѣнительно к правиламъ устава уголовнаго судопроизводства о предварительномъ и судебномъ слѣдствіяхъ.

12) Лица и организациі, по требованію которыхъ содержится под стражей заключенный, обязаны представлять председателю губернской (областной) комиссіи в нѣдѣльный срокъ со дня полученія ими о сего объявленія всѣ имѣющіеся у нихъ свидѣнія о предѣл дѣятельности заключеннаго.

13) В случаѣ представленія этихъ свидѣній в указанный в статьѣ 2 срокъ, комиссія постановляетъ об освобожденіи заключеннаго, если в ея распоряженіи не имѣются другія данныя, свидѣтельствующія о его вредной дѣятельности.

14) Лица и организациі, по требованію которыхъ содержится под стражей заключенный, должны уведомить председателя комиссіи в нѣдѣльный срокъ со дня по-

лученія ими о сего объявленія, желаютъ ли они лично или черезъ повереннаго поддерживать на разбирательствѣ дѣла в комиссіи обвиненіе противъ задержаннаго.

15) Палка обвинителя не останавливаетъ разсмотрѣнія дѣла.

16) При производствѣ обысковъ и выемокъ соблюдаютъ правила устава уголовнаго судопроизводства.

17) Дѣйствіе сего постановленія прекращаются со дня открытія Учредительнаго Собранія.

18) Вести в дѣйствіе настоящее постановленіе, не ожидая обнаруженія его правительствующимъ сенатомъ.

Такимъ образом, какъ видно изъ этого постановленія учрежденія Комиссій рѣшаютъ лишь вопросъ о достаточности основаній к дальнѣйшему задержанію под стражей, вопросъ же о моральной сторонѣ дѣла, о наложеніи общественного вѣзета на лицъ виновныхъ в контр-революціонныхъ дѣйствіяхъ, провокаціи и т. д. не рѣшаютъ.

Для такого рода осужденія виновныхъ необходимъ особый органъ.

В мѣстныхъ социалистическихъ организацияхъ поднятъ уже вопросъ об учрежденіи особаго междупартійнаго суда, рѣшенія котораго будутъ имѣть не принудительный характеръ, а лишь общественно-моральный.

Об этомъ судѣ подробно в слѣдующій раз.

И-чѣ.

Китай и война.

Время от времени за послѣдніе нѣсколько мѣсяцевъ в печати появляются то слухи, то „достовѣренныя“ извѣстія, что Китай собирается объявить Германіи войну*). Слухи эти особенно усилились с тѣхъ пор, какъ примыкающій к Китаю, мало кому вѣдомый Сямъ вошел в число союзниковъ. К сожалѣнію, у насъ слишкомъ мало свѣдѣній о Китаѣ, для того чтобы изложить полное представленіе о тѣхъ внутреннихъ силахъ, которыя опредѣляютъ вѣдшую политику сосѣдней республики.

* Изъ телеграммъ известно, что Китай уже объявилъ войну.

6 и 7 пункты порядка дня ввиду тесной связи их с другими пунктами почти не обсуждались.

Пункт 8 об обесибирском съезде транспортно-технических комитетов решено обсуждать в самом конце съезда.

Съезд переходит к обсуждению пункта 9 о реорганизации транспортных комитетов на мѣстах. Доклад по этому вопросу читается тов. Левитиным представителем Томского Совета Солдатских Депутатов.

Левитан сообщает, как организовался Томский окружной Транспортный Комитет. В состав его входят в данный момент больше 60 человек, это все представители от различных демократических организаций, которые имеют большинство голосов в Комитетѣ. Но в него входят также и представители таких учреждений, как Съезд судовладельцев — 1 представитель, Томский Окружной Военно-промышлен. Ком. — 1 представитель и т. д.

Из числа демократич. орг. представленных в окружном Комитетѣ, назовем.

- Сов. Сол. Деп. — 10 представителей
- Раб. Деп. — 5 "
- Офид. Деп. — 3 "
- Ц.Б. профес. союзов 2 "
- и т. д.

Для руководства всей текущей работой Комитет выдѣлил из своего состава больше узкую коллегию, а именно Бюро из 11 человек.

Необходимо создать и на мѣстах аналогичные организации, конечно, с соответственными видоизменениями.

Представитель У. К. профессионального союза железнодорожников Томской ж. д.

Тов. Беккаревич высказывается против построения транспортных комитетов по принципу заинтересованности.

По его мнѣнию, в такую комиссию должны войти специалисты, люди свѣдущие в транспортѣ.

Допустимо также представительство таких организаций как Совет солдатских депутатов, профессиональные союзы и т. д., но эти представители не должны своим числом подавлять специалистов.

В том же духѣ высказываются и нѣкоторые другие члены Съезда. Тов. Боград указывает на то, что нельзя провести рѣзкаго разграничения ряда чисто специальными и общими вопросами, что и неспециалисты могут сказать свое вѣское слово при обсуждении ряда вопросов, связанных с лучшей постановкой транспорта.

Собрание в концѣ концов соглашается на резолюцию, признающей необходимость

создания транспортных комитетов по всей линии Томской жел. дороги.

В крупных центрах, как Красноярск, в такие комитеты должны войти не только представители железнодорожных служб (предлагается выбрать по 2 представителя от служб тяги, движения и пути), но представители демократич. орг., как союзы раб., профес. союзы, кооперативы и т. д.

В других пунктах эти транспортные комитеты составляются лишь из представителей служб к которым присоединяются представители Томского гарнизона.

Вопросы об отношении рабочих к администрации дороги и об Иркутском съездѣ пришлось за поздним временем отложить до слѣдующаго засѣдания 15 Августа.

У.

В утреннем засѣданіи с 15 Августа обсуждался вопрос о взаимоотношениях между рабочими и управлением желѣзной дороги.

Доклад по этому поводу порядка дня был прочитан тов. Роговым, членом Красноярскаго участкаго комитета профес. союза.

В своем докладѣ он остановился главным образом на вопросѣ по оплатѣ работ по текущему ремонту в красноярской жел. дорож. маст.

Равше эти работы, как и работы по среднему и капитальному ремонту, оплачивались сдѣльно.

По вот недавно управление дороги сдѣльную оплату труда на текущем ремонтѣ отменило. Введена система оплаты труда от ста паровозо-верст.

Докладчик видит в этой мѣрѣ, дѣйствующей с 1 Августа, лишь замаскированную форму столь неважной рабочим премировочной системы.

От послѣдней работѣ лишь волком выли, так как приходилось часто доплачивать из своего кармана.

Среди рабочих волнение. Введенная сверху мѣра без предварительнаго опроса самих рабочих может толкнуть рабочих на стачку, столь нежелательную в данный критический момент, переживаемый транспортом.

Рабочие опротестовали новый приказ перед своим. Ц. К.

Дальше докладчик останавливается на вопросѣ о плехановских прибавках. Он указывает на сильное недовольство среди рабочих тѣм, что из этих прибавок вычитается то повышение заработной платы которое имѣло мѣсто до них.

Всѣ рабочие и служащие настаивают на том, чтобы плехановскіе прибавки были выданы всѣм полностью.

Неудовлетворительна оплата труда конторских служащих.

Послѣдние должны были работать 6 часов, по фактически работают девять. За сверхурочные 3 часа они получают обыкновенную, а не усиленную плату.

Служащие же настаивают на том, чтоб за первые два сверх урочных часа им платили в полторном размѣрѣ, а за третій час в двойном размѣрѣ.

Затѣм Рогов задѣвает вопрос о цеховых старостах и заводских комисиіях.

Послѣ переворота в Красноярских жел. дор. мастерских были выбраны цеховые старосты. Послѣдніе обнаружили ряд недочетов в постановкѣ дѣла и потребовали их устранения.

Они же слѣдят за недостатком материала предупреждают о задержках и т. д.

Однако, старостам придется отказаться от выполнения возложенных на них рабочих обязанностей, т. к. администрация, ссылаясь на какой то приказ, за № 6321 отказывается оплачивать их труд, то, на основаніи каких то бумажных соображений, полезный институт обрѣкается на уничтоженіе.

За то сохраняются такіе институты, которые не нужны.

В токарном цехѣ раньше насчитывалось 3 монтера, теперь 16, в вагонном 4, теперь 12, в сборном 5, теперь 13. Монтеры эти толкуются, не зная, что собственно им дѣлать.

К чему столько лишних монтеров?

Не желает администрация оплачивать и труд тѣх железнодорожников, которые делегируются на засѣданія Красноярскаго Совета Р. С. и К. Д., хотя засѣданія эти происходят очень рѣдко. Таким путем подрывается орган революціонной власти, созданный самим народом. Администрация при этом опять таки ссылается на пресловутый приказ за № 632.

Докладчику это кажется очень странным, т. к. в Петроградѣ, поскольку ему извѣстно, делегатам в совѣтах администрация дороги платит.

С обширным докладом послѣ Рогова выступает представитель Томской желѣзной дороги, инженер, он заявляет, что сдѣльная оплата труда на текущем ремонтѣ практически чрезвычайно неудобна: она требует такой индивидуализации каждой мельчайшей работы, что пришлось бы исписать цѣлые томы, чтобы охватить всѣ возможные случаи.

Контроль при такой дробной расцѣнкѣ почти исключается.

Эта система дает простор злоупотреблениям.

Замѣчено, что мелкая администрація входит в сдѣлку с мастерами на предмет болѣе высокой расцѣнки той или иной мелкой работы.

Нужно будет завести цѣлый штат конторщиков, чтобы вести при такой дробной расцѣнкѣ точный учет всѣх выполненных работ. Вся эта масса людей будет, по существу, занята совершенно не производительным трудом.

Представитель дороги принципиально рѣзко и категорически высказывается против дробной расцѣнки работ на текущем ремонтѣ.

Ибо при такой расцѣнкѣ увеличивается простой подвижного состава в ремонтѣ, расходуется болѣе материалов, происходит безплодное распыленіе рабочих сил и т. д.

В деп. ст. Красноярск применяется эта дробная расцѣнка. Но каковы результаты? Об этом краснояриво свидѣлствуют слѣдующія цифры.

Месяц	% больных паровозов
апрѣль	с/г. 16
май	" 18 1/2
іюнь	" 27
іюль	" 25
август	" 24—25

Представитель дороги рѣшительно высказывается за новую, только что введенную, систему оплаты работы на мелком ремонтѣ от ста паровозо-верст.

Но оплата труда не есть премировочная система в чистом видѣ, а та же сдѣльная оплата труда но лишь огульная.

В дальѣйшем представитель дороги указывает, что англійскіе и американскіе профессиональные союзы допускают у себя премировочную систему. Почему же русскіе рабочіе, так против нея возстают? В дальѣйшей части доклада представитель дороги выясняет собранію всѣ преимущества системы Тэйлора, которая позволяет довести до максимума производительность труда.

Съ рѣзкими возраженіями против докладчика от дороги выступал тов. Рогов. Он указал, что цифра больных паровозов, приведенная послѣдним докладчиком, еще ничего не говорит.

С введеніем сдѣльных работ было обращено вниманіе на болѣе основательный ремонт. Что же удивительнаго в том, что болѣе тщательный ремонт увеличил на время цифру больных паровозов? В ре-

Несмотря на то, что мы, собственно говоря, находимся в самом Китаѣ, жизнь этого огромнаго государства для нас так же таинственна и загадочна, как политика отдаленнаго Сіама.

Однако, если мы можем безучастно относиться к тому, что происходит в Сіамѣ, нельзя с такой же небрежностью проходить мимо Китая. Сама хотя бы близость и размѣры послѣдняго заставляют нас использовать тѣ скудные и отрывочныя извѣстія, которыя все-таки доходят до нас, чтобы возродить, хоть сколько нибудь связанное, приемлемое представление о том, почему Китай собирается воевать, или по крайнѣй мѣрѣ объявить войну если не воевать в дѣйствительности.

Как извѣстно дипломатическія сношенія между Китаем и Германіей были прерваны вѣскольکو мѣсяцев тому назад, почти одновременно и по тѣм же причинам, как вступленіе в войну Америки. Объявленіе войны, однако, до-сих пор не послѣдовало.

Причину этой непоследовательности надо искать во внутренних осложненіях Средняго Ресублики.

С момента паденія Манчжурской династии в 1911 году Китай стал ареной ожесточенной борьбы между бюрократическимилитаристским сѣвром и болѣе демократическим югом. До извѣстной степени можно сказать, что само крушеніе уходящей в даль тысячлѣтній монархія было вызвано модернизацией Южнаго Китая и в особенности Китая и прилегающих к нему провинцій. Противорѣчіе интересов коммерческих магнатов Юга и военачальников военных банд Сѣвера привело к цѣлому ряду революцій и является основным двигателем вышнѣй внутренней жизни Китая.

Как раз в настоящій момент это противорѣчіе оформилось в видѣ открытой гражданской войны всѣх провинцій лежащих к югу от Янг-це-Кіанга с провин-

ціями сѣвера. В Кантонѣ существует временное, об-явившее себя независимым от Пекина, правительств; армія и флот провинциков мобилизованы, и в нѣкоторых мѣстах уже происходят бои.

Если бы столкнувшіяся силы были представлены сами собой, нѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія, что модернизированный и болѣе богатый юг вышел бы побѣдителем.

Но ни в какой другой странѣ міра иностранное вмѣшательство не играет такой огромной роли как в Китаѣ.

Наличность многочисленных концессій, этих государств в государствѣ, оказывает на внутреннюю жизнь и вышнюю политику страны столь же, если не болѣе, могущественное вліяніе чѣм различіе интересов самих китайцев.

С блокадой Германіи и с революціей в Россіи Англія почти монополизировала контроль над политической жизнью Китая. В интересах Англіи важно, чтобы Китай хотя бы формально был в войнѣ с Германіей.

Это привело бы к окончательному разгрому всѣх нѣмецких торгово-промышленных предприятий в Китаѣ, что собственно и было цѣлью вступленія Англіи в свѣршнющуюся нынѣ Великому Европейскую Войну.

Разрыв дипломатических сношеній, о котором мы говорили выше, можно всецѣло прослѣдить как результатъ англійскаго воздѣйствія, и если бы не вмѣшательство других держав, Китай находился бы сейчас в такой же безкровной войнѣ с Германіей, в какой находится Сіам, гдѣ вліяніе Англіи практически безпредѣльно.

Но Америка, а главным образом, Японія не могут равнодушно относиться к усилению англійскаго преобладанія на Дальнем Востока. Торговля с 500 миллионным народом слишком заманивала вещь, для того, чтобы обѣ тихоокеанскія

державы, хотя и соперничавшія между собою, уступили ее третей державѣ на основаніи союзнической вѣжливости. Послѣ разрыва сношеній между Китаем и Германіей, Японія в весьма рѣзкой формѣ потребовала, чтобы дальнѣйшіе шаги не предпринимались без предварительнаго ее одобренія. И хотя Америка запротестовала против такого явнаго вмѣшательства, однако объявленіе войны так и не состоялось.

Неопредѣленное положеніе затянулось бы вѣроятно на долго, если бы не трагическіе событія, имѣвшія мѣсто в Пекинѣ мѣсяц тому назад.

С головокружительной быстротой послѣдовали одно за другим возстановленіе и крушеніе монархій. Тѣ самыя силы, которыя как будто оковательно разбили надежды манчжурской династии, однако не имѣли в виду торжества республиканских идей. Удаленную монархію замѣнила диктатура военщины, и во многих отношеніях китайская республика напоминает сейчас былыя южно-американскія военные деспотіи с их периодическими нескончаемыми революціями.

Всѣ эти событія происходили на Сѣверѣ, в официально признанной столицѣ Китая Пекинѣ. На юг же, в Кантонѣ, сконцентрировались, мѣжду тѣм, истинно республиканскія силы; объявившія сѣверу безпощадную гражданскую войну.

Этим то сложным состояніем внутренних дѣл пользуется сейчас Англія.

Чтобы побѣдить наступающій юг, официальное правительств нуждается в огромной суммѣ наличных серебряных денег для расплаты и найма солдат. Англія и предложила на днях Китаю заем в 200 миллионв китайских долларов, под условіем, что Китай немедленно об-явит Германію войну. Извѣстіе об этом займѣ и послужило причиной необычайнаго оживленія слухов о войнѣ.

С другой стороны, ни для кого не тайна, что южные республиканцы во главѣ с бывшим первым президентом китайской республики доктором Сун-Ят-Сеном находятся в близких сношеніях с крупно-финансовыми кругами Японіи, откуда революціонеры надѣются получить значительный задаток в счет будущих существенных концессій японским синдикатам.

Таким представляется положеніе вещей в Китаѣ в связи с предполагаемым об-явленіем войны.

Необычайный хаос внутренних сил и смутанность явных и тайных отношеній международных мѣшает предсказать с какой-либо степенью точности ход ближайших событий.

Но каковы бы они ни были, одно можно с увѣренностью сказать, что если даже англійское вліяніе восторжествует и Китай объявит Германію войну, послѣднія ограничатся лишь конфискаціей нѣмецких парашолов и интернированіем нѣмцев.

До прямого же вооруженнаго столкновенія дѣло вряд ли дойдет.

Китайско-германская война будет повтореніем в лишь болѣе масштабѣ недавне начавшейся войны между Германіей и Сіамом.

Примѣчаніе. Этим между прочим об-ясняется небывалое вздороженіе серебра и соответствующее паденіе золотой валюты.

В. Волинскій.

Распространяйте газету „ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“

Крестьянин.

Для фабриканта он—машина,
Для генерала он—солдат,
Для бар он—сырая скотина,
Но никому—ни друг ни брат.

Для барыни, любящих собак,
Он—просто „темный мужичок“
„Эй, ты“ кричит ему подрядчик,
„Иди работать, землячок“...

И „землячок“ (в лаптях) потъет,
Мостит павелы (для шиблет),
На конх он потом не смѣет
Оставить свой „мужицкий слѣд“.

Его трудом растут палаты,
Растет, тюремная стѣна..
„Земляк! палаты для богатых,
„А для тебя—то что? Тюрьма?“...

Теперь средь бури и пожаров
И он не раб, а господин,
Зовет буржуй его „товарищ“
И величает „гражданин“.

Прапорщик Троцкий.

Сообщения Крестьянской Секции при Томск. Сов. Солд. Деп.

Нахожусь сейчас в об-ѣздѣ волостей, гдѣ занимаюсь составлением нарядов солдат на полевые работы. Инцидентов никаких нѣтъ. Считаю долгом сообщить, что во всѣх деревнях, которая я об-ѣздил, около половины крестьян занимаются гонкой самосидки и уничтожают громадное количество хлѣба. Сельские же и Волостные Комитеты не в силах с этим злом бороться. Доволя до нашего свидѣнія вышеизложенное, прошу обратить на это зло особенно серьезное внимание и принять необходимые мѣры к немедленному уничтоженію спиртокурения, иначе вся работа по сбору урожая сведется к нулю, так как хлѣб хотя и будет собран, но весь пойдет на спиртокурение. К моей просьбѣ присоединяются как сельские Комитеты, так и Волостные.

О дальнейшей своей дѣятельности буду сообщать своевременно.

Начальник сельско-хозяйст. отряда Маринск. уѣзда прапор. Шукин.

Еще сообщаем, что от нашего представителя нами получено сообщеніе, что в Маринск. уѣздѣ урожай выше средняго, начинается уборка хлѣба.

Кавинскій уѣзд.

Со станицы Чаны, Кавинск. уѣзда, нами получено слѣдующее письмо от об-ѣзашп. район члена кр. Секции прапорщика Соколова. Дѣла здѣсь поставлены хорошо. Прапор. Соколов об-ѣзжал нѣкоторые волости для ознакомленія с тѣм, как работают наши люди. Дѣло в том, что нѣкоторые солдаты считают, что плата в деп 2 руб.—дорого. Меня прал. Соколов спрашивает, как тут поступать. Я ему объяснил, что таким солдатам не надо навязывать наших солдат, раз они им дороги. Был я в Иродовольском Комитетѣ относительно нашей комманды. Члены Комитета говорят, что по вышней дороговизнѣ эта плата вычужена. Уборка хлѣба началась. Пшеница и овес засѣяны в большом количествѣ. Затѣм я проѣхал Убинскій пункт. Прап. Никольскаго не застал дома, он об-ѣзает волости. Заѣду на обратном пути и познакомлюсь с его дѣлами подробно.

Посланный Вами Андреевко.

Барнаульскій уѣзд.

Общее положеніе уборки хлѣба таково, что около Ново-Николаевска хлѣб убирается пока только озимый, а дальше к Барнаулу убирают и яровую пшеницу, которая раньше была посѣяна; здѣсь начали ее убирать съ недѣлю.

Благодаря постоянному неванью, хлѣб посѣивается очень недружно, главная масса хлѣбов еще не посѣяла, и хлѣб к уборкѣ таким образом подходит постепенно.

Урожай здѣсь повсюду очень хорошии. Работой наших солдат всѣ Комитеты очень довольны, жалоб на наших солдат нигдѣ не встрѣтил—наоборот, всѣ благодарят нас за то, что мы отпустили солдат на работы. Солдаты дѣлают здѣсь очень много: я видѣл, что крестьяне празднуют, а наши товарищи с лихорадочной свѣшностью убирают хлѣб.

Если уберем весь хлѣб, то это только благодаря помощи наших товарищей.
Нужда в рабочих руках очень великая.
Вду в Бійск.

Из района Черепаново (Алт. ж. д.) нам сообщают:
Хлѣба озимый жнут, а яровые пока еще зеленеваты.

Сообщеніе съ Боготола, Маринск. уѣзд.
Въ виду ненастной погоды работа подвигается очень плохо. Около Маринска хлѣба были средние, здѣсь нѣсколько хуже и немного прихвачены морозом. Недостаток в рабочих рук здѣсь меньше ощущается.

Остро стоит вопрос о вознагражденіи наших солдатом за работу. Многій бѣдный солдатки уплатить солдатам за работу не в состоянии, а в сельских комитетах денег так мало, что нечѣм уплатить писарю.

— Станиця Болотная Рѣчка, Бійск. уѣзд.
Здѣсь работы в полном разгарѣ—народъ весь в полѣ, только работам нѣсколько мѣшает частый гость—дождик.

Недостаток рабочих рук и здѣсь большой. За невѣдѣнием рабочих и въслѣдствіе неванья многие дуга остались нескошенными и не убранными. Вду дорогой, по сторонам печально стоит заостряющаяся, переросшая нескошенная трава. Несчастныя люди теперь над ней мучатся, косят ее и убирают—но каждый знает, какой теперь из нея корм, когда она давно уже переросла и отцвѣла и от ароматнаго запаха сѣна ничего болѣе не осталось.

— В Бійском уѣздѣ хлѣба в полном разгарѣ. Половину пшеницы убрали, жнут овес. Дѣла по уборкѣ хлѣба идут хорошо. К 20 августа хлѣба на корню останется мало. Попадается и несозрѣвшій еще хлѣб, но его очень мало, большая часть хлѣба посѣяла. Не хватает рабочих рук.

Отчет комисиі № 4.

В Тяжино-Вернинской волости окончен учет хлѣба; излишков оказалось всего 2,100 пудов, хотя вся волость состоит из 7 деревень. Весь волостной Комитет, за исключеніем председателя, бездѣйствует. Здѣсь сильно развито винокурение. Этому содѣйствует секретарь и его помощник и заѣзжавшій волостной мѣлацѣй. В одной из деревень этой волости, Рождественск., было отобрано 8 аппаратов для выгонки самосидки и арестовано 9 человек. Задержаны и препровождены воинскому начальнику двое девертиров из амнистированных. Переѣзжаем в Тяжино-Вернинск. уѣзд.
Солдат Терентьев.

Изъ міра труда

Забастовка трудящихся Компаніи Зингер. Сегодня по всей Матушкѣ Россіи провнесся призыв голоса труженников об-явить пресловутой фирмѣ Компаніи Зингер всероссийскую италяскую забастовку. Эта фирма и до настоящаго времени живет еще в атмосферѣ стараго режима и мечтает к возврату бывшаго царизма и ей, в лицѣ присѣдѣльников директоров и управляющих, голос свободнаго гражданина неопытен. Пред-явленныя правовыя и экономическія требованія были фирмой отвергнуты, пропитаны угрозы и неуваженіем к служащим, которых она цѣлыми годами держала в режимѣ полицейскаго строя и всячески старалась уничтожить в правовых их отношеніях.

Труженники этой фирмы доводят до свѣдѣнія граждан, что при италяской забастовкѣ магазин и контора будут закрыты, но служащіе будут на своих мѣстах; работы производиться не будут. Агенты по прежнему будут собирать платежи с должников с таким расчетом, чтобы собранных денег хватало на уплату жалованія всѣм бастующим служащим.

Томск 18 авг. 1917 года.

Кайдалов.

Рефераты и доклады.

— Реферат Вогрва об Интернаціоналѣ и Европейской войнѣ. На рефератѣ собралось публики немного. Присутствовало не болѣе трехсот человек. Подавляющее число слушателей это солдаты мѣстнаго гарнизона. Городская публика почти отсутствовала.

Дав краткій анализ тѣх причин, которыми толкают рабочих к международному

об-единенію их усилий в экономической и политической борьбѣ, референт перешел к исторіи перваго и втораго интернаціонала.

Подробно он остановился на отношеніи втораго интернаціонала к вопросам милитаризма и войны.

Война разрушила второй интернаціонал. Понемногу, однако, рабочія массы начинают отрезвляться от шовинистическаго угара, охватившаго их в началѣ войны. Растет оппозиція против официальных социалистов—социаль-патриотов, примирившихся со своими буржуазными правительствами и их поддерживающих.

Выход из давнаго положенія один. Не правительства, а международный пролетаріат даст мир. Он должен выработать ясныя и точныя условія мира и предъявить их всѣм воюющим странам. Только за этот мир может и должна бороться русская революціонная армія.

Въ Совѣтѣ рабочих депутатов

— К рабочимъ организациямъ. Согласно уставу Т. С. Р. Д. всякая рабочая организация, вступившая в Совѣтъ Рабочихъ Депутатовъ, должна взносить ежемесячно 5/10 всѣхъ поступленій.

Испол. Комитет просит товарищей внести в срочном порядкѣ слѣдующую с них сумму.

Денги принимает Чепалов в Гор. Упр. (отдѣл труда) с 12 до 2 ч. д. ежедневно.

Предсѣдатель Совѣта Рабочихъ Депутатовъ по дѣлам Совѣта принимает ежедневно в Гор. Упр. (отд. труда) с 2 до 2 ч. д.

Общія собранія С. Р. Д. с 15 августа назначаются по субботам с 7 ч. веч. в бюро соц. демокр.

Засѣданія И. К. С. Р. Д. назначены по средам и субботам 6 ч. веч. в Город. Управлѣ.

Разныя сообщенія.

Виноторговля въ Манжуріи.

Харбинскій исполнительный комитет постановил воспретить продажу спиртных напитков. Несмотря на то, что на это постановленіе не было получено согласія от иностранных консулов, оно было проведено в жизнь.

Японскій консул обратился к управляющему дорожкою с протестом, указывая, что постановленіе это является прямым нарушеніем англо-русскаго соглашенія 1914 года, к которому примкнула и Японія.

Подобныя дѣйствія, по мнѣнію консула, противорѣчат договорным обязательствам, могут дать повод к серьезным, весьма нежелательным осложненіям в международных отношеніях; поэтому консул заявил, что японцы будут продолжать продавать спиртные напитки.

Другіе консулы, кромѣ американскаго, также протестовали против обязательнаго постановленія исполнительнаго комитета.

Хабаровскъ За послѣдніе дни жители Хабаровска оказались какъ-бы отрѣзанными отъ міра. Порча телеграфа и дурныя наклонности мѣстныхъ издателей оставили мѣстное общество безъ всякихъ свѣдѣній. Въ такой моментъ, какъ переживаемый, когда на фронтѣ и въ столицѣ рѣшаются судьбы страны, не мѣшало бы поощрять обрабаемаго общвателя, которому за его трудовой привнескѣ предлагают листокъ съ объявленіями о продажѣ поросятъ, прочей домашней утвари и цѣлебной мази отъ мозолей. Все это, конечно, вещи необходимыя, но не подъ флагомъ общественно-политическаго и литературнаго злободневнаго матеріала.

— Обращаем вниманіе товарищей солдат и рабочих, что сегодня на Маринск. Физическаго Развитія наша Гарнизонная Драматическая Труппа ставитъ извѣстную пьесу Чирикова „Еврей“. В виду того, что в послѣднее время по отношенію к евреямъ опять ведется погромная черносотенная агитація, постановка этой пьесы, обошедшей всѣ европейскіе театры, является вполне необходимой.

